

74.58
И.29

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА И МЕРЫ ПО ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ

Тезисы докладов межвузовской
преподавательско-студенческой
научной конференции

УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
«ПИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВЫСШИЙ БАНКОВСКИЙ КОЛЛЕДЖ
НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА И МЕРЫ ПО ЕЁ
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ**

Тезисы докладов
межвузовской преподавательско-студенческой
научной конференции

Пинск, 25 мая 2006 г.

Пинск 2006

УДК 37+32+36(06)

ББК 74.58 + 66.0

Т 29 Тезисы докладов межвузовской преподавательско-студенческой научной конференции

И 29 Идеологическая работа и меры по её совершенствованию

Материалы печатаются в основном в том виде, в котором они были представлены авторами. Только в некоторых случаях они сокращены или отредактированы - там, где это было особенно необходимо.

Материалы печатаются по решению кафедры социально-гуманитарных дисциплин. Протокол. № 9 от 21.04.2006г.

Ответственный за выпуск **М.В. Цуба**

Идеологическая работа и меры по её совершенствованию: Тез: докл. межвуз. препод.-студен. научн. конф. Пинск, 25 мая 2006 г. 144 с.

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Татаревич Валентина Федоровна</i> Идеологическое сопровождение воспитательной работы	5
<i>Макарушко Владимир Владимирович</i> Идеологическая работа и меры по ее совершенствованию	13
<i>Боричевская Валентина Васильевна</i> Информационная безопасность в сфере идеологической работы	17
<i>Игнатюк Елена Александровна</i> Эстетическая потребность: красота «формы»	20
<i>Можейко Павел Павлович</i> Христианство в современном мире	29
<i>Григорик Виктория Александровна</i> Конфессиональное состояние в г. Пинске (православие, католицизм)	37
<i>Гордич Анна Александровна</i> Конфессиональное состояние в г. Пинске (иудаизм, протестантизм)	42
<i>Ясинский С.А.</i> Спорт и идеология	46
<i>Фядзечка Сяргей Аляксеевіч</i> Фарміраванне ідэалогіі адносін да нацыянальных меншасцяў у II Рэчы Паспалітай	51
<i>Мисюковец Любовь Петровна</i> Социокультурная среда ВУЗа и её влияние на формирование личности студента	58
<i>Левченко А.Н.</i> Экономика и идеология	64
<i>Цуба Міхаіл Віктаравіч</i> Пачатак Першай сусветнай вайны і фарміраванне ідэалагічнай думкі на прыфрантавой паласе	69
<i>Гичун Д.И.</i> Партизанское движение в Беларуси.	86
<i>Шчэрба Галіна Аляксандраўна</i> Расійскі фактар і станаўленне беларускай дзяржаўнасці ў 20-я гады XX ст.	91
<i>Гагуа Руслан Борисович</i> Грюнвальдская битва в воспитании патриотизма при преподавании истории	99
<i>Грицкевич Татьяна Евгеньевна Шайковская Ольга Николаевна</i> Роль истории Отечества в формировании гражданской позиции современной молодежи	102

<i>Ковшик Татьяна Константиновна</i> Идеология как фактор развития белорусского общества на современном этапе	106
<i>Никитина Елена Васильевна</i> Идеология как основа формирования мировоззрения и гражданской позиции личности	111
<i>Евстафьев В.А.</i> Об эффективности идеологического влияния на молодежь	117
<i>Дмитриев Денис Андреевич</i> Идеология и проблемы молодежи	122
<i>Жилинский Павел Аркадьевич</i> Направление идейно-воспитательной работы в учебном заведении	126
<i>Петрушкевич Ольга Евгеньевна</i> Идеологическая работа в учреждениях образования	132
<i>Казакевич Аляксандр Анатольевич</i> Грамадска-палітычны рух на Беларусі ў пачатку XIX ст.	135

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В УЧРЕЖДЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ «ПИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВЫСШИЙ БАНКОВСКИЙ КОЛЛЕДЖ НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ »

В.Ф. Татаревич

(ПГВБК)

Идеологическая работа в колледже является основополагающей деятельностью нашего учебного заведения и осуществляется по следующим направлениям: идеологическое и информационно-пропагандистское, идейно-политическое, гражданско-патриотическое, идейно-нравственное, трудовое и профессиональное, национальное и интернациональное, воспитание навыков здорового образа жизни, эстетическое воспитание.

Прогресс общества вызвал необходимость нового подхода к организации идеологической и информационно-пропагандистской работы. Сегодня информация – важное средство коммуникации и значимый фактор социализации.

Согласно утверждённому графику встреч руководителей облисполкома с целью информирования о политической, экономической, культурной жизни страны, деятельности государственных органов, а также для компетентного разъяснения государственной политики проведены встречи с:

- заместителем председателя Брестского облисполкома М.И.Юхимук;
- председателем Пинского горисполкома А.А.Гордичем.
- начальником Главного управления Национального банка Республики Беларусь по Брестской области И.И.Пацовским;

- первым заместителем председателя Пинского горисполкома В.Е Саковским;
- заместителем председателя Пинского горисполкома М.Н. Самолазовым;
- заместителем председателя Пинского горисполкома А.А.Каневским и др.

Приобрел огромную идеологическую значимость созданный в колледже единый информационный центр с использованием современных информационных технологий, соответствующих современным техническим требованиям. Компьютерные телекоммуникации, информационные ресурсы, сайт колледжа, услуги Интернета, мультимедийные комплексы – способствуют вовлечению учащихся и студентов в активный познавательный и воспитательный процесс, свободному доступу к необходимой информации с целью формирования собственного, аргументированного мнения по той или иной проблеме, возможности ее всестороннего исследования. В планах – создание телевидения колледжа.

Функционирование информационного центра напрямую связано с работой библиотеки, книжный фонд которой составляет более 55 тысяч различных изданий. Однако работа библиотеки не ограничена только выдачей литературы, в ее деятельность входит организация выставок: «Мая Радзіма Беларусь», «День белорусской письменности», «Идеология белорусского государства», «День мира», «Жанчыны у гісторыі Беларусі», работает база данных и электронный каталог в программе «ИРБИС», публикация его в Интернете, налажено посещение отделом библиотеки кураторских часов, индивидуальная работа - все это помогает формированию таких профессиональных и личностных качеств как системное мышление, правовая и информационная, идеологическая и трудовая культура. Пинским городским исполнительным комитетом

объявлена благодарность за лучшее оформление патриотической тематики в библиотеке.

Во всех аудиториях присутствует государственная символика РБ, что способствует формированию у молодого поколения гражданско-патриотических качеств.

В рамках правового просвещения учащиеся и студенты изучают курс «Основы идеологии Белорусского государства», ведет свою работу кружок «Юрист», еженедельно проводятся информационные 5-минутки в группах, информационные и воспитательные часы по вопросам формирования политической культуры, развитию общественно значимых стереотипов гражданского поведения, социальной ответственности, законопослушания, духовности и порядочности.

История колледжа, нашей страны нашла свое отражение в создании музея истории банковского дела в Республике Беларусь, что является важным фактором в деле гражданского и патриотического воспитания молодежи. Стенды и экспозиции, размещенные в музее, связаны с известными людьми и событиями, национальной культурой, историей колледжа и банковского дела в Республики Беларусь. Особый интерес у посетителей вызывает экспозиционно-стационарная выставка по истории изготовления, хранения и обращения денег на территории Республики Беларусь. Одним из важнейших направлений деятельности музея является организация передвижных выставок, посвященных знаменательным датам истории колледжа, заслуженным выпускникам и преподавателям. В настоящее время развернута выставка «Наша гордость», отражающая трудовую деятельность старейшего сотрудника нашего учебного заведения Красковского А.А. В планах музея проведение учебных консультаций по истории развития банковской системы Республики Беларусь, как для студентов, так и организаций, предприятий, учреждений представителей СМИ.

Важной вехой в истории жизни колледжа явилось празднование его 60-летнего юбилея со дня основания. Аллея памятных событий, открытая в те дни, явилась неоспоримым доказательством высокого гражданского и патриотического духа, воспитанного в стенах колледжа.

Об этих и других событиях постоянно рассказывает наша газета «Студенческий меридиан», которая является важным элементом информационно-пропагандистской работы с учащейся молодежью. Инициатором и главным редактором газеты является ректор колледжа С.Г. Голубев. В газете существуют постоянные рубрики:

- «Интересные люди» - это интервью с преподавателями и студентами, ветеранами Великой Отечественной войны и т. д.;
- «Детективная игра», позволяющая попробовать свое умение логически мыслить, делать правильные заключения, проверить свою интуицию и дедуктивные способности;
- «Поэтическая страничка»;
- «Новости из общежитий»;
- «Улыбнись»;
- «Экономические новости»;
- «От сессии до сессии».

Повышению эффективности идеологического воспитания молодежи активно способствует деятельность первичной организации ОО «БРСМ» колледжа с правами райкома, которая по итогам работы за 2004 год признана лучшей в области. На сегодняшний день в рядах первичной организации банковского колледжа состоит более 80% учащихся и студентов, а также члены профессорско-преподавательского коллектива. Первичная организация объединяет в своих рядах небезразличных людей, тех, кто собирается сидеть, сложа руки, а сам готов приложить свои силы, чтобы сделать интереснее, ярче, осмысленнее свою жизнь и жизнь своих сверстников.

Незабываемые впечатления оставила встреча лучших учащихся и студентов Брестчины с губернатором области К.Сумаром. Традиционным стало торжественное вручение членских билетов ОО «БРСМ» в Палате Представителей Национального собрания РБ лучшим представителям учащейся и студенческой молодежи, организованная при поддержке депутата Ю.И.Андреева

Переломным моментом в становлении и развитии организации стало событие, когда ряды ее членов пополнились не только учащимися и студентами, но и преподавателями во главе с ректором колледжа Голубевым С.Г. Это стало движением наставничества, когда в БРСМ приходят умудренные опытом работы старшие товарищи, чтобы передать активистам молодежного движения знания, умения и опыт идейно-патриотического, нравственного, эстетического, трудового и физического воспитания учащейся и студенческой молодежи. Наставничество ставит своей задачей оказание помощи учащимся и студентам для наиболее полной реализации своих культурных, образовательных и социальных потребностей по созданию условий для развития и самореализации молодой личности. Приход в молодежную организацию опытных товарищей помог вернуть в молодежное окружение понятие коллективизма для того, чтобы вместе, рука об руку трудится над достижением одной цели – создание сильной и процветающей Беларуси.

К 60-летию освобождения Беларуси и празднованию Победы над немецко-фашистскими захватчиками в колледже были проведены ряд мероприятий гражданско-патриотической направленности. Это и незабываемые дни мужества, акция «Память», посвященная встречам с ветеранами войны и труда, организация фотовыставки «Бессмертный подвиг народа», экскурсии в Хатынь, Брестскую крепость, Курган Славы, встречи с бывшими узниками фашистских концлагерей, просмотр художественных фильмов, музыкально-литературная композиция «Их помнит мир

спасенный» и др. По итогам городского конкурса, работа первичной ветеранской организации признана лучшей.

Формированию нравственных приоритетов способствуют проводимые программы и акции «Лидер», «Память», «Милосердие». Под эгидой БРСМ агитбригада учащихся и студентов постоянно выступает с различными музыкально-театрализованными представлениями по различным направлениям в учебных заведениях города. Никого не оставило равнодушным проведенное мероприятие «Нерожденные хотят жить», посвященное проблемам материнства.

Сформирован молодежный отряд охраны правопорядка из числа учащихся и студентов членов ОО «БРСМ» колледжа для поддержания совместно с правоохранительными органами порядка в городе.

Волонтерский отряд им. В.З. Коржа продолжает шефство над ветеранами войны, социальным приютом, Домом малютки. По итогам третьего трудового семестра отряд занял первое место в областном конкурсе студенческих отрядов. Грамота и ценный приз были вручены на областном фестивале студенческих отрядов в г. Бресте. Проведены акции по благоустройству территории приюта, организован Праздник Осени, Рождественская благотворительная акция.

В настоящее время на объектах Полесского государственного университета работают два студенческих строительных отряда. Для нас является глубоко символическим участие наших студентов в строительстве данных объектов, которые станут магнитом для всей молодежи Пинска и Пинского региона.

Большое внимание профессорско-преподавательский состав уделяет организации научно-исследовательской деятельности учащихся и студентов. Различные формы, проводимых учебных занятий – семинары, круглые столы, открытая трибуна, диспуты, научно-практические конференции помогают студенческой молодежи грамотно ориентироваться в современной экономической и социально-культурной жизни общества, развивают

самокритичность, принципиальность, формируют научные знания, устойчивые убеждения, развивают активную жизненную позицию.

Одним из новых перспективных направлений работы колледжа является международное сотрудничество. Налажены контакты по обмену опытом и студентами с Хахенбургской высшей банковской школой Германии, высшей банковской и финансовой школой г.Котовица (Польша), Рижской высшей банковской школой, российскими вузами. Эти встречи позволяют нам еще более четко прочувствовать гордость за свою страну, оценить тот вклад, который вносит государство и лично сам Президент в дело заботы о молодежи.

Большое внимание уделяется здоровому образу жизни и организации досуга молодежи. Успешно работают спортивные секции по волейболу, баскетболу, настольному теннису, легкой атлетике, футболу, пулевой стрельбе. Волейбольная команда – неоднократный призер городских и областных соревнований на протяжении многих лет. В 2005 г. сборная команда девушек заняла 1 место в городских и областных соревнованиях по настольному теннису, команда юношей заняла 2 место в соревнованиях по футболу среди СУЗов и ВУЗов города, 3 место по шахматам в городских соревнованиях среди учащейся молодежи. Наша гордость – серебряный призер чемпионата Республики Беларусь по бодибилдингу – Мыслицкий Андрей, кандидат в мастера спорта Республики Беларусь по легкой атлетике Марцинович Вероника, выпускники колледжа - неоднократный победитель республиканских соревнований по карате-до, мастер спорта, участник Чемпионата Мира во французском г.Марселе Алексей Бакун. Особая гордость колледжа – Ирина Леонтюк, которая на параолимпийских играх в Брюсселе 1992 г. завоевала бронзовую медаль и многие другие.

Работа по эстетическому воспитанию осуществляется и во внеурочное время через предметные кружки, клубы, кружки художественной самодеятельности. В настоящее время в колледже работают 8 художественных коллективов: ансамбль эстрадного танца «Альянс», студия

эстрадной музыки и песни «Звуки времени», театральная студия «Поиск», клуб интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?», КВН, дискотеклуб «Медиум», академический хор учащихся и студентов, народный хор профессорско-преподавательского состава. Занятия в кружках и клубах помогают прививать учащимся эстетический вкус, учат любить и понимать искусство, приобщать молодежь к прекрасному. Традиционно учащиеся колледжа участвуют в мероприятиях патриотической направленности: фестиваль «Песни нашего города», «Память сердца», вечер «И выстояли и победили», «Нам это забыть нельзя», «Студенческая весна» и др.

Особой гордостью работы колледжа стало присвоение в 2005 г. звания «народный» двум коллективам: ансамблю эстрадного танца «Альянс» и студии эстрадной песни «Звуки времени».

К 60-летию Великой Победы был проведен первый международный спортивно-культурный праздник «Зоркі над Пінай» по волейболу среди женских команд Украины и Беларуси. Все это усиливает установку на здоровый образ жизни, развивает умения и навыки сохранения и укрепления здоровья. Здоровая нация – здоровое государство.

Для совершенствования всей работы в колледже проводится мониторинг эффективности идеологического сопровождения воспитательной работы, что помогает не только выявлять степень эффективности проводимой работы, но и постоянно вносить коррективы и совершенствовать проводимую деятельность. Итоги мониторинга позволяют говорить о достаточном и высоком уровне сформированности мировоззренческих основ личности учащихся и студентов. Молодежь хорошо знакома с государственной символикой РБ, высоко оценивают значимость истории нашей Республики, уважительно относятся к национальной культуре, традициям и обычаям нашего государства, имеют устойчивые взгляды и убеждения, умеют их отстаивать.

И результаты этой работы налицо - за 60 лет существования воспитаны и подготовлены более 20 тысяч высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства нашей страны.

Гордостью нашего учебного заведения является целая плеяда известных всей стране банкиров. Это и первый заместитель Председателя Правления НБ РБ Каллаур Павел Владимирович, Председатель Правления «Беларусбанк» Ермакова Надежда Андреевна, начальник Главного Управления НБ РБ по Брестской области Пацовский Иван Иванович и многие другие.

Все это позволяет нашим воспитанникам ощущать себя социально, нравственно, политически и юридически защищенными, сознательно и активно выполнять гражданские обязанности перед государством, обществом, народом, соблюдать и уважать законы нашей страны, а в целом быть гражданином, патриотом Республики Беларусь!